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ДИФЕРЕНЦІАЦІЯ ПОНЯТЬ «ТРИВОГА» 
ТА «ТРИВОЖНІСТЬ» 

У статті здійснено теоретичний аналіз понять «тривога» та 
«тривожність» з метою їх чіткої диференціації. В ході аналізу 
визначено, що поняття «тривога» найчастіше використовуєть-
ся для опису процесу очікування небезпеки або стану занепо-
коєння, який не пов’язаний із певним об’єктом, рідше — для 
опису результату виникнення фрустрації або як механізм та 
компонент стресу. Розкрито суть поняття «тривожність», в ре-
зультаті чого визначено, що переважна більшість авторів ви-
користовують його при описі особистісної якості та властивості 
особистості або стану дискомфорту; незначна кількість — при 
описі емоційного дискомфорту, як почуття страху або як ком-
бінації стану страху з однією або декількома іншими емоціями. 
Отримані висновки дозволять виявити ключові методологічні 
моменти розробки прикладних аспектів проблеми зниження 
тривожності майбутніх практичних психологів. 
Ключові слова: тривога, тривожність, стан, стрес, переживан-
ня, властивість особистості. 

Постановка проблеми. Найважливішою методологічною 
основою наукового дослідження є не тільки формулювання ви-
значення поняття, але і чітка диференціація його від інших 
близьких за значенням дефініцій. У випадку, коли істотні 
відмінності суміжних понять не встановлені, твердження про 
істинність висловлюваних положень стають бездоказовими. 
Для нашого дослідження принципового значення набуває роз-
межування близьких за значенням понять «тривога» та «три-
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вожність». Їх багатогранність та семантична невизначеність у 
психологічних дослідженнях є наслідком використання у різ-
номанітних значеннях. Тому розгляд цих двох понять та їх 
диференціація дозволять привести різні трактовки у певну сис-
тему; виявити ключові методологічні моменти розробки при-
кладних аспектів проблеми зниження тривожності майбутніх 
психологів у процесі професійної діяльності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Нині існує значна 
кількість наукових досліджень, пов’язаних із вивченням про-
блеми тривоги та тривожності. Психологічні аспекти тривоги та 
тривожності розкриті у працях Адлера А. [1], Березіна Ф. [2], 
Воскресенської О. [3], Габдрєєвої Г. [4], Гольєвої Г. [6], Долго-
вої В. [6], Захарова О. [10], Ізарда К. [12; 36], Ільїна Є. [13], 
Кемпінські А. [14], Кордуелла М. [16], Кочубей Б. [17], Крижа-
новської Н. [6], Кричфалушій М. [18], Латюшина Я. [7], Льдоко-
вої Г. [20], Напрімєрова О. [7], Нємова Р. [22], Нуллєра Ю. [23], 
Овчарової Р. [24], Полдінгера В. [38], Прихожан A. [25; 26], 
Рейковського Я. [27], Скворцової М. [29], Спілбергера Ч. [39], 
Тейлора Дж. [40], Фрейда З. [34; 32], Хорнблоу Е. [35], Царь-
кової О. [33], Ясперса К. [37] та інших. 

Ряд дослідників (Гулько Г. [5], Кисловська В. [15], Спіл-
бергер Ч. [30], Лукасік А. [19], Малолєткова А. [21], При-
хожан А. [26], Скворцова М. [29]) розкривають суть поняття 
«тривога» у порівнянні із поняттям «тривожність». 

Гулько Г. характеризує тривогу та тривожність як складні 
та багатогранні поняття, у яких збігаються не лише афективні, 
але й інші компоненти, які грають важливу роль у розумінні 
цих понять [5]. 

В якості критерію розмежування тривоги і тривожності 
Кисловська В. пропонує виокремити адекватність переживан-
ня реальному стану суб’єкта. Тривога визначається нею як пе-
реживання, викликане реальним неблагополуччям суб’єкта в 
будь-якій галузі. Стале, неадекватне об’єктивним обставинам 
переживання тривоги є особистісним утворенням. Особистіс-
ний конструкт, як зазначає дослідниця, про який йде мова, 
отримав назву особистісної тривожності (тобто тривожності як 
риси, властивості особистості) [15]. 
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Відповідно теорії Спілбергера Ч., розрізняють тривогу як 
стан (тимчасове переживання) і тривожність як властивість 
особистості (стійка риса характеру) [30, с. 12–24]. Подібні ви-
сновки роблять й інші науковці. 

У вітчизняній традиції, на думку Лукасік А., як правило 
терміном «тривога» визначається емоційний стан, а терміном 
«тривожність» — особистісна якість (однак нерідко термін 
«тривожність» застосовують і для визначення обох видів три-
вожності) [19]. 

Малолєткова А. робить у власному дослідженні висновок 
про те, що ці поняття знаходяться у єдиному семантичному 
просторі, причому тривожність може бути рисою характеру, а 
може бути обумовлена наявністю травмуючої для особистості 
ситуації, яка не є при цьому властивістю особистості. Результа-
том дії тривожності буде наявність у індивіда тривоги, як емо-
ційного стану, характерного для нього в конкретній ситуації 
або навіть поза нею [21]. 

Прихожан А. зазначає, що тривожність розрізняють як емо-
ційний стан і як стійку властивість, рису особистості. У віт-
чизняній психологічній літературі, як вона підкреслює, цю 
розбіжність зафіксовано у відповідних категоріях: «тривога» і 
«тривожність». Остання категорія, крім того, використовуєть-
ся і для опису явища в цілому [26]. 

Скворцова М. досліджує проблему самоактуалізації та три-
вожності, як фактора міжособистісних відносин студентів гу-
манітарних спеціальностей. Під тривогою Скворцова розуміє 
ірраціональну генералізовану реакцію на невизначену загро-
зу. Тривожністю ж вона називає властивість особистості, яка 
загост рює цю реакцію та робить людину схильною до пережи-
вання тривоги у певних ситуаціях [29]. 

Таким чином, при визначенні понять «тривога» та «тривож-
ність» спостерігаємо відсутність єдиного їх трактування, що 
свідчить про те, що психологи розмежовують ці два поняття на 
різних підставах. Точки зору вчених про співвідношення цих 
термінів коливаються від їх ототожнення до чіткої диференціа-
ції. Отже, одним із факторів, який обумовлює невирішеність 
проблеми тривожності, є відсутність єдиного концептуального 
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підходу до визначення «тривоги» і «тривожності». Подолання 
багатозначності у використанні цих понять, точне визначення 
досліджуваних явищ дозволить у майбутньому вирішити про-
блему зниження тривожності майбутніх психологів. 

Формулювання цілей статті. Метою статті є здійснення 
теоретичного аналізу понять «тривога» і «тривожність» задля 
виявлення їх співвідношення. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Низка дослід-
ників понять «тривога» та «тривожність» (Гулько Г. [5], Дол-
гова В. [6], Гольєва Г. [6], Крижановська Н. [6], Дубовік Є. [8], 
Зинов’єва Е. [11], Ільїн Є. [13], Лукасік А. [19], Малолєтко-
ва А. [21], Прихожан А. [26], Скворцова М. [29], Турчак О. [31] 
та інші) згодні з тим, що питання тривожності було вперше 
поставлене та підтягалося спеціальному розгляду у роботах 
Фрейда З. У 1926 р. Фрейд З. видав працю «Гальмування, 
симптоми, тривога», в якій вперше виокремив стан тривоги та 
занепокоєння. Вчений охарактеризував цей стан як емоційний, 
такий, який включає в себе відчуття очікування, невизначенос-
ті та безнадійності [32; 34]. 

В англійській мові тривога та тривожність позначаються од-
ним словом — anxiety, тому для визначення суті поняття треба 
звертати увагу на контекст, в якому воно вживається. В укра-
їнській мові слова «тривога» та «тривожність» мають різне зна-
чення [3]. Розкриємо послідовно зміст цих понять. 

Проблема тривоги розглядається у низці досліджень: Бе-
резіна Ф. [2], Воскресенської О. [3], Гольєвої Г. [6], Долго-
вої В. [6], Захарова О. [10], Ільїна Є. [13], Кемпінські А. [14], 
Кочубей Б. [17], Крижановської Н. [6], Нуллєра Ю. [23], 
Овчарової Р. [24], Полдінгера В. [38], Рейковського Я. [27], 
Скворцової М. [29], Спілбергера Ч. [39], Тейлора Дж. [40], 
Фрейда З. [32; 34], Хорнблоу Е. [35], Ясперса К. [37]. Розгля-
немо визначення поняття «тривога» цих науковців у хроноло-
гічному порядку. 

З точки зору Тейлора Дж. (1953) тривога — це потяг або ста-
більна, стійка індивідуальна властивість, яка справляє стиму-
люючу дію на суб’єкта та включає когнітивний та соматичний 
компонент [40]. 



36

ISSN 2707–0409. Ïñèõîëîã³ÿ та ñîц³аëьна рîбîта. 2019. Âèï. 1 (49)

Згідно з Ясперсом К. (1963), тривогою є емоційний стан, 
який не пов’язаний з будь-яким об’єктом («вільно плаваюча 
тривога»), тоді як страх неодмінно співвідноситься з певним 
стимулом, об’єктом, який містить конкретну загрозу людині, 
її життю, благополуччю, здоров’ю. К. Ясперс відносив тривогу 
до так званого «безпредметного почуття», яке може стати зна-
чущим для людини тільки в тому випадку, якщо знайде собі 
об’єкт. На відміну від страху (Furcht), що має «певну спрямо-
ваність», тривога (Angst) «ні до чого не прив’язана» [37]. 

Спілбергер Ч. (1970) центральним елементом тривоги вва-
жає відчуття загрози, тому, що стан тривоги виникає, коли 
людина сприймає певний подразник або ситуацію як таку, 
що містить в собі актуально чи потенційно елементи небезпе-
ки, загрози, шкоди [39]. Гулько Г. зазначає, що у більшості 
випадків, при формулюванні суті поняття «тривога» авто-
ри спираються на визначення Спілбергера, який використо-
вував це слово для опису неприємного за своїм емоційним 
забарвленням стану, що характеризується суб’єктивним від-
чуттям занепокоєння, похмурих передчуттів, а на фізіологіч-
ному рівні пов’язаний із активізацією автономної нервової 
системи [5]. 

Полдінгер В. (1970) пропонує розглядати тривогу як відчут-
тя невизначеної загрози, характер і час виникнення якої не 
піддаються передбаченню; почуття дифузійного побоювання і 
тривожного очікування [38]. 

Кемпінські А. (1975) розглядає тривогу як невизначене за-
непокоєння [14]. 

Хорнблоу Е. (1976) так характеризує тривогу: «суб’єктивне 
побоювання, яке наближається», зазвичай негативно забарвле-
не та спрямоване в майбутнє, на противагу таким емоціям, як 
співчуття і почуття провини [35]. 

Рейковський Я. (1979) зауважує, що тривога — це негатив-
ний емоційний стан [27]. 

Захаров О. (1986) визначає тривогу як відчуття небезпеки, 
стан занепокоєння. Частіше вона проявляється в очікуванні 
будь-якої події, яку у більшості випадків важко прогнозувати 
та яка може мати неприємні наслідки. Таким чином, тривога 
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появляється як відгук на ситуацію невизначеності у результаті 
очікування неприємності [10]. 

У працях Березіна Ф. (1988) тривога розглядається як ре-
зультат виникнення або очікування фрустрації та найбільш ін-
тимний (і обов’язковий) механізм психічного стресу [2]. 

Кочубей Б. (1988) під тривогою розуміє відчуття неконкрет-
ної, невизначеної загрози, неясне відчуття загрози [17]. 

Ільїн Є. (2001) визначає тривогу як емоційний стан гостро-
го внутрішнього болісного незмістовного занепокоєння, який 
пов’язаний у свідомості індивіда із прогнозуванням невдачі, 
небезпеки або ж передчуттям чогось вагомого, значущого для 
людини у стані невизначеності [13, с. 142]. 

Як зазначає Овчарова Р. (2003), тривога це емоційно зосере-
джене відчуття майбутньої загрози [24]. 

Скворцова М. (2005) під тривогою розуміє ірраціональну ґе-
нералізовану реакцію на невизначену загрозу [29]. 

Відповідно до думки Нуллєра Ю. (2008), тривога є психо-
логічним компонентом стресу. Тому термін «тривога» часто 
застосовується для визначення всього комплексу біохімічних, 
ендокринних, нейровегетативних та психічних процесів [23, 
с. 48]. 

Воскресенська О. (2015) розглядає тривогу як емоційний 
стан, який характеризується суб’єктивним відчуттям напруги, 
занепокоєння, переживанням очікування і невизначеності; по-
чуття безпорадності. На її думку, тривога виникає в ситуаці-
ях очікування небезпеки (коли її ще немає, може бути або не 
бути), причому поки не уявляючи, яким чином з нею впорати-
ся. Згідно з Воскресенською О., тривога є комбінацією таких 
емоцій як страх, сум, сором, провина. Переживання тривоги 
властиво будь-якій людині в адекватних ситуаціях [3]. 

Тривога, як вважають Долгова В., Гольєва Г., Крижанов-
ська Н. (2015), це переживання емоційного дискомфорту, пов’я-
зане з очікуванням неблагополуччя, передчуття небезпеки [6]. 

Аналіз наведених визначень понять «тривога» вказує на 
наявність такої загальної точки зору: найчастіше цей термін 
використовується дослідниками для опису процесу очікування 
небезпеки (Воскресенська О., Гольєва Г., Долгова В., Кемпін-
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скі А., Кочубей Б., Крижановська Н., Овчарова Р., Полдін-
гер В., Спілбілгер Ч., Хорнблоу Е.) або стану занепокоєння (За-
харов О., Ільїн Є., Рейковський Я., Спілбергер Ч., Ясперс К.), 
який не пов’язаний з певним об’єктом (Воскресенскька О., 
Захаров О., Ільїн Є., Кемпінскі А., Кочубей Б., Полдінгер В., 
Скворцова М., Хорнблоу Е., Ясперс К.), рідше — для опису 
результату виникнення фрустрації (Березін Ф.) або як меха-
нізм (Березін Ф.) та компонент (Овчарова Р.) стресу. 

За логікою перейдемо до розгляду наступного поняття — 
«тривожність». Поняття «тривожність» таке ж об’ємне за зна-
ченням, як і «тривога». Тривожність є предметом досліджень 
як вітчизняних, так і зарубіжних вчених: Адлера А. [1], Габ-
дрєєвої Г. [4], Гольєвої Г. [6], Долгової В. [6; 7], Захарова О. [9], 
Ізарда К. [12; 36], Кордуелла М. [16], Крижановської Н. [6], 
Кричфалушій М. [18], Латюшина Я. [7], Льдокової Г. [20], На-
прімєрова О. [7], Нємова Р. [22], Прихожан A. [25; 26], Сквор-
цової М. [29], Царькової О. [33]. У психолого-педагогічних 
дослідженнях цих авторів поняття «тривожність» має багато-
чисельні трактовки. Розглянемо кожну в хронологічному по-
рядку, як і у попередньому випадку. 

Адлер А. (1931) розглядає тривожність як рису характеру, 
яка сформована у людини від раннього дитинства. Він вказує 
на те, що тривожність «значною мірою псує їй життя, не до-
зволяє контактувати з іншими людьми і розбиває її надію про-
жити власне життя в повній мирі й подарувати світові плоди 
своєї праці. Страх може торкнутися будь-якої сфери людської 
діяльності. Ми можемо боятися світу поза нами або власного 
внутрішнього світу» [1, с. 18]. 

На думку Ізарда К. (1977), тривожність є не незалежним 
феноменом, а певним феноменом, який об’єднує страх з однією 
або декількома іншими емоціями. Наприклад, гнівом, прови-
ною, соромом, цікавістю [12; 36]. 

Габдрєєва Г. (1990) визначає тривожність як особистісну 
властивість, яка є значущім ризик-фактором, що призводить 
до нервово-психічних захворювань у студентів. Крім того, у 
своєму дослідженні «Формування здатності до саморегуляції 
психічним станом у студентів з високим рівнем тривожності» 
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автор показує, що висока тривожність зменшує інтелектуальну 
діяльність у психічно напружених ситуаціях, особливо під час 
екзаменів; знижує рівень розумової працездатності; викликає 
невпевненість у власних силах; є однією із причин низького со-
ціального статусу особистості [4]. 

Значний внесок у розробку проблеми тривожності в пси-
хології зроблений Прихожан A. (1996). На її думку тривож-
ність — це стійке особистісне утворення, яке виявляється в 
схильності переживати суб’єктивно нейтральні ситуації, які 
містять загрозу самооцінці, уявленню про себе, особистісним 
інтересам і цінностям. Часто тривожність розглядається як не-
гативно забарвлена, самостійна емоція, спрямована в майбут-
нє (на противагу таким емоціям, як провина, співчуття). До-
слідниця пише, що в суб’єктивному переживанні тривожність 
представлена як напруга, стурбованість, нервозність, почуття 
невизначеності, знесилення, неможливість прийняти рішення, 
незахищеність, самотність, страх перед майбутньою невдачею 
тощо [25]. Прихожан А. вказує, що тривожність — це почуття 
емоційного дискомфорту, пов’язане з очікуванням неблагопо-
луччя, передчуттям небезпеки [26, с. 39]. 

Нємов Р. (1997) трактує тривожність як властивість людини 
приходити у стан підвищеного занепокоєння, відчувати страх 
та тривогу у специфічних соціальних ситуаціях [22]. 

Кордуелл М. (1999) пропонує таке визначення: «тривож-
ність — почуття страху та негативні передчуття, які супрово-
джуються підсиленою та довготривалою фізіологічною активі-
зацією». Автор зазначає, що прояви тривожності можуть бути 
присутніми у багатьох психологічних розладах (фобії, посттрав-
матичні стреси, одержимо-нав’язливі розлади) та, у зв’язку із 
цим твердженням, вводить такі поняття як тривожні розлади, 
тривожні реакції, об’єктивна тривожність. Остання розумієть-
ся як стан тривожності, який виникає, коли ми вважаємо, що 
підлягаємо реальній загрозі, що спонукає до швидких дій для 
спасіння життя [16]. 

Захаров О. (2000) визначає тривожність як емоційний дис-
комфорт, пов’язаний з очікуванням неблагополуччя, передчут-
тям майбутньої загрози [9]. 
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Долгова В., Напрімєров О., Латюшин Я. (2002) вважають, 
що тривожність — це стійка особистісна психологічна особли-
вість, яка обумовлена слабкістю нервових процесів та проявля-
ється в емоційному дискомфорті, що пов’язаний з очікуванням 
неблагополуччя, загрозливої небезпеки та переживанням зане-
покоєння [7]. 

Скворцова М. (2004) називає тривожністю особистісну влас-
тивість, яка загострює ірраціональну ґенералізовану реакцію 
на невизначену загрозу та робить людину схильною до пере-
живання тривоги у тих випадках, коли більшість людей її не 
відчувають [29]. 

Льдокова Г. (2006) розглядає тривожність як багатозначний 
психологічний термін, яким описують як відповідний стан ін-
дивіда у певний момент часу, так і стійку властивість особис-
тості будь-якої людини. Автор розуміє тривожність як схиль-
ність людини до переживання тривоги, що має низький поріг 
виникнення реакції тривоги та є одним із основних параметрів 
індивідуальних відмінностей [20]. 

Здійснивши аналіз психолого-педагогічної літератури з 
проблеми тривожності, Долгова В., Гольєва Г., Крижанов-
ська Н. (2015) прийшли до висновку про те, що тривож-
ність — це стан, який характеризується схильністю індивіда, 
у більшості ситуацій, відчувати переживання, побоювання та 
неспокій [6]. 

Царькова О. (2015) зазначає, що тривожність — негативний 
емоційний стан, який у ситуаціях загрози виявляється в очіку-
ванні негативного розвитку подій [33, с. 479–491]. 

Кричфалушій М. (2015) визначає тривожність як емоційний 
стан людини, який виникає за умов можливих несподіванок 
як при відстроченні, затримці приємних ситуацій, так і при 
очікуванні неприємностей [18, с. 19–23]. 

Узагальнюючи роботи дослідників, які використовують в 
своєму понятійному апараті термін «тривожність», ми при-
йшли до таких висновків: переважна більшість авторів вико-
ристовують його при описі особистісної якості та властивості 
особистості (Адлер А., Габдрєєва Г., Льдокова Г., Нємов Р., 
Прихожан A., Скворцова М.) або стану дискомфорту (Гольє-
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ва Г., Долгова В., Захаров А., Крижановська Н., Кричфалу-
шій М., Льдокова Г., Царькова О.); незначна кількість — як 
почуття страху (Кордуелл М.) або як комбінацію стану страху з 
однією або декількома іншими емоціями (Ізард К.). 

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших 
розвідок у даному напрямку. Згідно з проведеним оглядом 
концептуальних позицій вчених щодо розуміння понять «три-
воги» та «тривожності» можна зробити такі узагальнення: 

− в психології немає одностайної думки про співвідношення 
тривоги та тривожності; 

− при тлумаченні поняття «тривога» більшість дослідників 
використовують його для опису процесу очікування небезпеки 
або стану, який характеризується суб’єктивним відчуттям за-
непокоєння, «тривожність» же уживають для опису особистіс-
ної якості та властивості особистості або стану дискомфорту; 

− ряд авторів в процесі опису понять «тривога» та «тривож-
ність» погоджуються із думкою, що це емоційний стан, стійка 
властивість, риса особистості або темпераменту. 

Диференціація понять дозволяє нам виявити ключові ме-
тодологічні моменти розробки прикладних аспектів проблеми 
зниження тривожності майбутніх практичних психологів у 
процесі професійної діяльності. 
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ДИФФЕРЕНЦИАЦИЯ ПОНЯТИЙ «ТРЕВОГА» 
И «ТРЕВОЖНОСТЬ» 

В статье осуществлен теоретический анализ понятий «тревога» и 
«тревожность» с целью их четкой дифференциации. В ходе анали-
за установлено, что понятие «тревога» чаще всего используется для 
описания процесса ожидания опасности или состояния беспокойства, 
которое не связанно с определенным объектом, реже — для описа-
ния результата возникновения фрустрации или как механизм и ком-
понент стресса. Раскрыта суть понятия «тревожность», в результате 
чего установлено, что подавляющее большинство авторов используют 
его при описании личностного качества и свойства личности, состоя-
ния дискомфорта; незначительное количество — при описании эмо-
ционального дискомфорта, как чувство страха или как комбинация 
состояния страха с одной или несколькими другими эмоциями. Полу-
ченные выводы позволят выявить ключевые методологические основы 
разработки прикладных аспектов проблемы снижения тревожности 
будущих практических психологов. 

Ключевые слова: тревога, тревожность, состояние, стресс, пережи-
вания, свойство личности. 
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CONCEPTUAL DIFFERENTIATION OF «WORRY» 
AND «ANXIETY» 

Theoretical analysis of the terms «worry» and «anxiety» was car-
ried out in the article in order to clearly differentiate them. It is noted 
that in English, worry and anxiety are indicated in one word — anxi-
ety, therefore, to determine the essence of terms should pay attention 
to the context in which it is used. In the Ukrainian words «worry» and 
«anxiety» have different meanings. The lack of a single interpretation of 
the terms «worry» and «anxiety» predetermines the fact that psycholo-
gists differentiate these two concepts on different grounds. During the 
analysis it was determined that the term «worry» is most often used to 
describe the process of waiting for a hazard or anxiety state that is not 
connected with a particular object, less often — to describe the result 
of frustration or as a mechanism and component of stress. The essence 
of the term «anxiety» was revealed, as a result it was determined that 
the vast majority of authors use it when describing the personality trait 
and personality factor or discomfort; few of authors — when describing 
emotional discomfort as a feeling of fear or as a combination of fear with 
one or more other emotions. In the process of theoretical analysis of two 
terms, the following generalizations were made: in psychology there is 
no general consensus about the correlation of worry and anxiety; when 
interpreting the term «worry», most researchers use it to describe the 
process of waiting for a hazard or condition that is characterized by a 
subjective sense of worry, and «anxiety» is also used to describe the per-
sonality trait and personality factor or discomfort; a number of authors 
in describing the terms «worry» and «anxiety» contend that it is an 
emotional state, persistent property, personality trait or character. The 
obtained conclusions will make possible to reveal the main methodologi-
cal points of applied aspects development of the problem of reducing the 
anxiety of future practical psychologists. 

Key words: worry, anxiety, state, stress, emotional experience, per-
sonality factor. 
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